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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i d . a x l t a . t e a , " sunt: " 

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală, (Caransebeş), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, 
(Arpaşul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoţire, (Bicaz, 
Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Sălişte), Câmpiana, C&rţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Codrul, Comuna, Concordia, (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistriţa), Coroana, (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, 
Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia, (Colialm), Economul, Făgeţana, Fortuna, Frăţia, frăţietatea, Furnica, 
Geogeana, Glmia, Grăniţerul, Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit, (Veştem), Institut de credit, (Mehadia), Institut ie credit, 
(Gavosdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeşul-inf.), l'ulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, 
Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murăşiana, Murâşianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oramciana, Orientul, 
Panciovana, Patria, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Sacadate), Poporul, (Lugoş), Poporul, (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, 
Beuniunea de împrumut şi păstrare, (Ilva-mare), Rîureana (Cap. Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana, (Caransebeş), Sebeţana, 
(Sebeşul-săsesc), Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Sihania, Şoimuşana, Someşana, Speranţa, (hosman), Steaua, lârnăveana, 
Ţibleşana, Timişana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânmărtin), Vulturul, (Tăşnad, 

Zărăndeana, Zlăgneana. 

Preţul de prennmărare: 
pe 1 an K 12-—, pe Va an K 6--

Kedactor responsabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

Taxa pentru inserţinni: 
de .-paţiui unui cm2 câte 10 tileri. 

Discuţia asupra cooperativelor. 

Fiecare însufleţit al cooperaţiei româ
neşti poate să fie mângâiat în faţa viului 
interes manifestat în timpul din urmă faţă 
de cooperaţie. Alăturea cu revistele econo
mice s'au întrecut ziarele şi gazetele săptă
mânale, ce le avem, să publice şi să comen
teze cele scrise asupra cooperaţiei. Ba s'au 
încercat şi s'au iniţiat chiar şi discuţii 
cooperative, mai puţin ori mai mult păti
maşe prin diferitele noastre publicaţii zilnice 
şi periodice. 

Adăugat la scris, viul interes ce îl ma
nifestă marele nostru public pentru coopera
tive şi încercările, ce le fac cercurile con
ducătoare să organizeze bine şi cuminte în
truparea tovărăşiilor, cred ca fixez nota ge
nerală a preocupărilor noastre economice, 
când afirm că ne găsim la începutul unei 
epoce cooperative, în viaţa economică a po
porului nostru. 

In întreagă pornirea asta nouă, de altfel 
atât de îmbucurătoare, eu găsesc numai doue 
note distinctive: nota didacticismului coope
rativ şi nota însufleţirii cooperative. 

In lung şi latul pământului locuit de 
Români întâlnim ţărani şi preoţi, industriaşi 
şi învăţători, comersanţi şi tot felul de branşe 
de intelectuali, nutrind nădejdi aproape des
perate în puterea ct operativelor, asupra că
rora prea puţin să opresc, ca să le înţeleagă 
ro3tul lor adevărat. 

In scris apoi se rangează teoriile marilor 
cooperatori, scoase din practici de zeci de 
ani şi se ridică la puterea de dogme fixări 
relative. 

Ori cooperaţia e un mijloc pentru o con-
veţuire altruistă, cu tot sprijinul ei reciproc 
şi cu toată dragostea de întovărăşire la bine 
şi la rău. 

Dar în acelaş timp nevoile mele diferă 
de nevoile lui Stan, întocmai cum diferă şi 
nevoile lui Bran de acele ale lui Iuon. Şi 
după-ce toate nevoile individuale, sub ra
portul naţional, formează complexul nervilor 
unui popor e de înţeles că fixările, fie chiar 
şi cooperative, ale nemţilor, ale englezilor 
ori ale altor neamuri ori ale anumiţilor în
văţaţi străini cooperatori, sunt fixări de re
zultate şi trebuinţe locale. Abia o foarte mo
destă quintesenţă a acestor fixări locale poate 
să-'şi asigure îndreptăţirea de doctrine co
operative, pe care e necesar să le ştim, ca 
să avem isvor şi temeiu de judecată cooperativă. 

In urmare părerea mea modestă este că di
dacticismul şi însufleţirea cooperativă, ce-'şi gă
seşte azi expresie în scrisul din gazetele şi în 
preocupările masselor noastre, e necesar să fie 
cel puţin completate prin o pătrundere a ne
voilor date şi prin potrivirea şi folosirea acelor 
mijloace şi acţiuni cooperative, cari mai 
mult şi mai bine răspund la satisfacerea tre
buinţelor date ale poporului nostru, în si
tuaţia în care se găseşte. 

Teoria cooperaţiei şi studiul asupra muncii 
cooperative, după mine, trebuie să fie primat 
de înfăptuiri cooperative, după putinţă bine-
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chibzuite, dar în ori ce caz de urgenţă în
cercate. 

Aşa zisele pregătiri de teren, studiile mi
găloase, chibzuiala cu aparenţele frământului 
ştiinţific dacă nu le găsesc azi superflue, le 
socot drept lux cooperativ ori mai bine pa
ravan de trăgănare, cu oricât de bune in
tenţii ar fi făcute. 

In faţa insistenţei pentru înfăptuirea co
operativă, ce e mai lesnicios decât să se 
opună sfârşiturile societăţilor de consum dis
părute şi ca argument mai proaspăt înso
ţirea pentru asigurarea vitelor. Dacă nu voiu 
putea stăpâni slăbiciunea să pun în curând pe 
hârtie câteva constatări de fapte petrecute 
în jurul acestor încercări, oricine va putea 
vedea cu multă durere pe de o parte entu
ziasmul ţăranului, lăsat să cadă în multe ca
zuri în astuţimea, ce ţi-o alimentează des-
poierea, ce o simte zilnic, iar pe de altă 
parte greşelile şi lipsa de stăpânire a ade
văratei munci economice, ce revine intelec
tualilor noştri. 

Oricât s'ar părea deci că noi suntem la 
începutul unei munci cooperative, ce să în
cearcă pe ruinele unor dezastre ori nesuc-
cese cooperative şi prin urmare, ca aceste 
nesuccese să nu se repete, se impun studii 
şi pregătiri îndelungate — eu socot că în felul 
acesta teza e greşit pusă. 

Intâile încercări cooperative, în orice 
ţară, la oricare popor au dat roade modeste 
şi de cele mai multeori chiar fiascuri mo
mentane. 

Raiffeisen ai Nemţilor, Ţesătorii dela 
Eochdale, Contele Kârolyi al Ungurilor, laşa 
Tomici al Sîrbilor, Wolff al Saşilor, Spiru 
Haret, al Românilor, au înfăptuit fără teoria 
cooperativă şi numai apoi au mers alăturea 
cu creaţiunea lor să-'şi însuşească ori să 
fixeze teorii cooperative, în cadre de studii 
importante, scrise şi comentate de alţii. 

După toate aceste constatări modeste, 
eu socot să „Asociaţiunea" noastră aşa poate 
cinsti mai mult memoria bărbatului de fapte, 
ce a fost G-heorghe Bariţiu dacă în adunarea 
generală de acum — îngăduind şi forţând 
cea mai largă discuţie aduce hotărârile cele 
mai eficace pentru ajutorarea celei mai ur
gente întrupări a cooperaţiei româneşti, mai 
ales că în urma darurilor Stroiescu are în 
privinţa aceasta îndatoriri morale. 

In faţa adunării „ Asociaţiunii" mă găsesc 
dator să spun, că în urma unor convorbiri, 
pentru mine foarte măgulitoare cu marele 
român, dl Vasile de Stroiescu, ştiu că grab
nica întrupare a mişcării cooperative este şi 
dorinţa marelui mecenat. 

Ca material de discuţie servească-ne in
formaţiile şi datele publicate în revista „Tran
silvaniei" în această chestiune, iar ca mijloc 
practic eu socot de neapărată trebuinţă in
stituirea unui Birou central cooperativ, ca acesta 
să lucreze, iar alţii să discute şi toţi să se 
uniască în gândul bun de a servi adevăratele 
interese ale neamului.* Vasile C. Osvadă. 

Bugetul Statului. 
In numărul trecut al foii noastre am 

publicat cifrele sumare ale bugetului sta
tului nostru pentru anul viitor, buget care a 
fost prezentat dietii prin ministerul de resort 
încă la începutul sesiunii parlamentare şi 
care a fost comentat — pro şi contra — 
de aproape toate ziarele străine din patrie. 

Momentul cel mai caracteristic, care a 
fost scos la iveală în legătură cu comentările, 
ce s'au făcut bugetului de care vorbim, este 
faptul, că acest buget trece peste două mi
liarde de coroane, o sumă până acum nea
junsă, şi cum care nu întâlnim decât la sta
tele mari. E un moment însemnat acesta — 
recunoaştem şi noi — şi tocmai de aceea ne 
credem datori să insistăm şi în coloanele 
acestei reviste asupra lui. 

In stare de progres şi de desvoltare 
pentru un stat, e firesc ca bugetele să pre
zinte din an în an sume tot mai considera
bile. Necesităţile unui astfel de stat sunt în 
continuă creştere şi prin urmare şi sumele, 
ce le reclamă ele din ce în ce mai mari. 
Dar la judecarea generală a unui buget, 
chestiunea de căpetenie nu poate fi atât 
cheltuielile, cât mai mult isvoarele de unde 
se acopăr acestea. Dacă isvoarele acestea 
nu cad numai pe umerii cetăţenilor, ci se 
adună în mod progresiv şi din venitele de 
altă natură ale statului, nimenea nu poate 
avea nimic contra ca să se prelimineze chel
tuieli pentru cât mai multe trebuinţe reale 
şi folositoare. Din contră însă, dacă acope
rirea cheltuielilor se face din contribuirile 
(dări, competinţe etc.) ale cetăţenilor, atunci 
lucrul se schimbă. Atunci urcarea cheltuie
lilor devine un rău, pe care cei dela putere 
au datorinţa să-1 delăture. Şi delăturarea se 
poate face nu atât prin reducerea cheltuie
lilor, care adeseori este cu neputinţă, ci prin 
crearea şi desvoltarea de isvoare nouă de 
venit pe sama necesităţilor de stat. Astfel 

* Am publicat acest articol fără nici o modificare; nu ne 
identificăm insă întru toate cu conţinutul lui. 



de issroare sunt între altele întreprinderile şi 
proprietăţile statului. 

Bugetul statului nostru prezintă feţă de 
anul trecut un plus de cheltuieli de peste 
220 milioane de coroane. Plusul acesta se 
repartizează astfel: 140 milioane la cheltu
ielile ordinare, 3 milioane la cele extraordi
nare şi 75 de milioane la investiri. Ele se 
acopăr — în cea mai mare parte — din dări, 
căci cum ştim prin introducerea nouelor legi 
de dare, venitele statului dela contribuabili 
s'au urcat şi se vor urcă în măsură însem
nată. Principiul de căpetenie amintit mai sus 
ca adecă cheltuielile crescânde să se aco
pere din alte venite ale statului şi nu din 
dări, principiu, care deci, formează tăria ori 
căror finanţe întemeiate nu se validitează în 
creşterea atât de considerabilă a bugetului 
statului nostru. Tendinţa de a ee face o îm
bunătăţire şi în aceasta privinţă se pare că 
preocupă destul de serios pe actualul ministru 
de finanţe. Aceasta reese dacă cercetăm cau
zele, cari au provocat creşterea cheltuielilor. 
Aceste cauze sunt cu deosebire două. Deo
parte este scumpetea generală, care domneşte 
şi care a necesitat, cum ştim, urcarea plă
ţilor şi adauselor de salar a tuturor funcţio
narilor de stat şi pe de altă parte sunt in
vestirile excepţionale, ce se fac la întreprin
derile de stat în scop ca prin acestea să le 
mărească rentabilitatea şi astfel să contribue 
la urcarea venitelor de stat. Aceasta din urmă 
este o tendinţă, ce trebue aprobată de orice 
judecată nepreocupată. Se zice însă că aceste 
investiţii nu vor prea putea fi destul de efi
cace, deoarece sunt cu mult prea mici faţă 
de trebuinţele mari ale întreprinderilor sta
tului, mai toate în degenerare. In acest caz 
investiţiile ce urmează a se face — nu vor 
fi de mare folos. Vom vedea. 

Trecând după aceBtea la examinarea mai 
detailată a plusului de cheltuieli, aflăm că 
din cele 220 de milioane, circa 43 de milioane 
se întrebuinţează pentru regularea plăţilor 
funcţionarilor de stat, aproape 60 de milioane 
pentru investiţii nouă la căile ferate, alte 60 
de milioane pentru augmentarea cheltuielilor 
ordinare la celelalte întreprinderi de stat 
(mine, fabrici de fer etc.) şi circa 70 de mi
lioane pentru acoperirea celorlalte necesităţi 
obvenite în economia statului. Cum vedem 
dară, din plusul cheltuielilor, mai bine de 
jumătate se folosesc cu scop de a urcă ren
tabilitatea şi prin aceasta venitele întreprin
derilor statului. 

Ceice s'au ocupat mai detailat cu bu
getul, de care vorbim, susţin — cum am zis 
mai sus — că suma destinată pentru urcarea 

venitelor dela întreprinderile statului este —-
în proporţie cu necesităţile reale — prea ne
însemnata, aşa că scopul urmărit nu se va 
ajunge. Nu suntem în poziţie a judeca ve
ritatea acestei observări. Constatăm însă că 
căile ferate, băieşagurile şi fabrícele de fer 
pentru care e vorba să se aducă sacrificiile 
de nouă investiţii şi cheltuieli, singure nu vor 
fi în stare să facă acea ameliorare în bugetul 
statului, care să uşureze sarcinile contribua-i 
bililor. Nu. Vor trebui create condiţiunile unei-
producţiuni mai intensive, atât pe terenul 
agricol, cât şi pe cel industrial, cari să con
tribue pe deoparte la ameliorarea scumpetei. 
generale, care ameninţă să devină o catas
trofă, pe de alta parte să urce venitele po-
pulaţiunii. Numai prin o reformă radicală pe 
terenul producţiunii se vor putea produce ame
liorări simţitoare şi folositoare. Altcum bu
getul statului nostru va creşte mereu în sar
cina şi în detrimentul cetăţenilor. 

De încheiere poate nu este fără interes 
să amintim că cheltuielile ministrului de culte, 
acel care ne interesează mai mult pe noi 
ca Români din pricina politicei sale agresive, 
se urcă faţă de trecut cu 24 milioane. Aceasta 
urcare e justificată cu desvoltarea diferitelor 
instituţiuni de cult, în prima linie cu des
voltarea ce e să se dee învăţământului po
poral. Dintre toate ministeriile aşa zise „im-
productive", acesta, al cultelor arată cea mai 
însemnată urcare de cheltuieli. L a noi în ţară 
este doară şi firesc. Ori nu? 

fDepozite şi runuri.* 
După cum fac toate băncile, aşa şi tu primeşti 

ori când spre întrebuinţare astfel de bani, cu cari 
proprietarul lor în grabă nu ştie ce să înceapă şi pe 
cari Si crede la tine în mai mare siguranţă ca în bu
zunarul său propriu. Primeşti spre întrebuinţare bani 

* Capitol din „The Country-Banker" de George rRae 
(„Bancherul din provincie-) tradusa de Emil Tişca (Năsăud), un 
op de mare valoare şi instructiv, scris în forma de scrisori, in 
care autorul dă indigetâri practice asupra procedurei şi ţinutei 
de observat în diferite chestiuni şi situaţii, ce pot ̂ obveni în 
practica băncilor. 

In originalul englez titula acestui capitol e: „deposits and 
runs". Sub depozite e de a se înţelege depunerile în cont-curent, 
fără considerare la aceea, că sunt de a se plăti â vista, sau 
sunt legate de termin de abzicere. Deoarece autorul în legătură 
cu runurile din această epistolă înţelege mai mult pretensiunile 
de cont-curent, respective de cec, replătirile â vista, am folosit şi 
eu in traducere cuvântul: depozite care de altcum şi corăspunde 
la originalul englez deposits. 

Depunerile spre fructificare, în înţelesul dela noi, la băncile 
engleze sunt necunoscute. Totuşi îndrumările, ce le dă autorul 
pentru cazuri de run-uri sunt instructive. 



chiar şi dela negustori, cari deşi în fiecare zi pot avea 
lipsa de ei, totuşi mai bucuros îi depun zi de zi la 
bancă, decât să-i închidă peste noapte în cassele lor. 

Aceia, cari îţi Încredinţează în forma aceasta 
banii spre îngrijire, afară de interesele ce le primesc, 
mai au încă alte cauze ca să purceadă astfel. Dacă 
arde banca, sau în caz de spargere, sau jefuire, ca
pitalul fundamental al băncii garantează pentru banii 
depuşi. Dar dacă se întâmpla aşa ceva la deponenţi 
acasă, acestora nu le rămâne altceva de făcut, decât 
să se îndrepte cătră poliţie. Comerciantul, care ţine 
mai bucuros 500 coroane la sine peste noapte, decât 
să plătească unui bancher pentru îngrijire o previ
ziune de tot neînsemnată, şi care îşi află dimineaţa 
cassa spartă, de sigur că nu face treabă bună, căci 
jertfeşte 500 coroane, ca să cruţe 50 de fileri. 

Dacă cineva îşi depune banii la o bancă, dă 
băncei aceleia împrumut, deşi acesta în sensul strict 
al cuvântului nu se poate numi împrumut. De comun 
datoraşul se îndreaptă cătră cel-ce dă împrumut, în 
cazul de faţă însă vine acesta la tine. Datoraşul 
umblă după bani, pentrucă are lipsă de ei, tu însă 
n'ai lipsă de ei şi nici nu umbli după ei. 

Dacă-ţi vin Si vei şti folosL dacă nu, poţi fi şi 
fără ei. Afară de aceasta, dacă e vorba de un îm
prumut regulat, atunci acesta se ia pe mai mulţi ani 
şi are anumită stabilitate. împrumuturile ce ţi se 
acoardă ţie sunt date pe timp scurt: pe luni, săptă
mâni, zile, ba chiar şi oare şi însuşirea lor caracte
ristică e lipsa de stabilitate. Recapitulând pe scurt cele 
de mai sus, vedem că banii nu se dau băncii ca un 
fel de împrumut, ci mai mult se depun la ea cu scop 
de a se păstra mai sigur şi de aceea se şi numesc 
simplu depozite. 

Depozitele Ie împărţi în două categorii: sunt de 
acelea, cari sunt de a se replătl la dorinţă: â vista 
(la vedere) şi de acelea, cari sunt legate pe abzicere. 
Cele dintâiu se confirmă partidelor în cont-curent, 
pentru cele din urmă se liberează un certificat de de
pozit (ia no i : libel de depunere. Nota trad.). 

Libelele acestea sunt a se abzice înainte cu 
câteva zile sau luni, aşa după cum e uzul Ia banca 
respectivă, sau în localitate. Ţinând seamă de aceasta, 
după astfel de bani, plăteşti interese mai mari decât 
după aceia, cari sunt a se replătl â vista. 

Grupa mai puţin stabilă a depozitelor adecă pre-
tensiunile de cont-curent, sunt a se replătl â vista. 
Cu toate acestea cu clienţii tăi mai mari, mai de 
greutate poţi avea înţelegere prealabilă, ca fără aviz 
să nu traseze nimic asupra ta. Se vor afla de bună-
samă şi de aceia, cari sau din rea voinţă, sau din 
nebăgare de seamă îşi vor uită de această simplă 
formă de curtoasie şi fără de nici o abzicere vor face 
dispoziţii, vor pretinde solvirea de sume mari. In cazul 
acesta se iveşte întrebarea, că oare n'ar fi mai bine, 
pentru tine, dacă acest cont s'ar transpune alt
undeva ? E sigur, că pe urma unui astfel de cont puţin 
folos poţi avea, deoarece pentruca să poţi corăspunde 

cererilor grabnice şi capriţioase a acestor clienţi eşti 
necesitat să ţii totdeauna la îndemână o cuantitate 
mai mare de bani gata decât ar trebui, cari bani nu-ţi 
aduc nici un folos. 

Nu-i lipsă de nici o explicare, că pentru ce se 
nizueşte bancherul, ca cea mai mare parte din depo
zitele sale să fie legate de abzicere: de o parte e 
scutit de primejdia ca să se ridice dela el pe neaştep
tate sume mari, iar de altă parte îl pun în situaţie 
de a-şi putea plasa cea mai mare parte din bani în 
sconturi şi avansuri. 

Unicul membru al societăţii, care nu-şi poate 
amână nepedepsit creditorul cu rugarea să vină a doua 
z i : e bancherul. Nu pentruca doar şi-ar putea încassă 
mai iute pretensiunile, ci fiindcă cum se vede s'a în
rădăcinat în public credinţa, că bancherul are totdeauna 
bani gata cu grămada şi deci poate aşteptă. Joacă 
rolul de mijlocitor intre cei ce caută credit şi cei ce 
dau împrumut şi provede publicul cu bani. Deosebirea 
e numai că până când banca şi bancherul sunt datori 
a replătl deponentului banii săi îndată ce i-se cer, 
aceia cărora le-a dat împrumut nu simţesc o astfel de 
îadatorire urgentă. Pentru creditul comerciantului nu 
însemnează o lovitură aşa de mare dacă e nevoit să 
spună ocazional creditorului său, să mai aştepte, că 
chiar acum nu dispune de bani. Dar dacă bancherul 
ar face aşa ceva, atunci din punct de vedere comer
cial ar fi perdut. Nu se dă aşteptare, nu se acoardă 
graţie nici chiar de un cias. Sau plăteşte momentan, 
când i se cer banii, sau falimentează. 

Mulţi nu înţeleg nici faptul atât de simplu de 
altcum, că dacă băncile plătesc după depuneri interese, 
mare parte a depunerilor trebue să le plaseze şi ele cu 
interese. In butul progresului în învăţătură şi inteli
genţă, sunt şi azi mulţi, cari cred că banii depuşi de 
ei la bancă trec numai decât — şi anume chiar banc
notele depuse de ei, — în chilia panţerată şi se 
păstrează acolo, până când proprietarul lor va avea 
lipsa de ei. Ca şi când banii ar aduce interese şi s'ar 
spori din an în an de sine! 

Deponentul băncii tale Oliviu Spaimă, care în 
Băneşti trece de o mare capacitate comercială şi care 
combate cu stăruinţă, o astfel de părere ca una cu 
totului tot imposibilă şi dejositoare pentru mintea ome
nească, va fi intre cei dintâi cari vor năvăli asupra 
băncii tale. Dar lui tocmai în ziua aceea îi trebue 
banii pentru un anumit scop şi trebue să-i capete ne
condiţionat. Ii pare nespus de rău, că trebue să ri
dice bani fără de abzicere, dar sunt anumiţi oameni, 
pe cari nu-i poţi capacitâ. El şi-a dat cuvântul şi nici 
la un caz nu şi-1 mai poate retrage. 

Domnul Spaimă are toată dreptatea. Sunt anu
miţi oameni, şi mai cu samă cei de felul lui, cu cari 
nu poţi pertractâ. Mai uşor poţi pertractă cu un săl
batec, cu care stai pe picior de răsboiu decât cu un 
deponent în cazul unui asalt asupra băncii. In mo
mentele acelea lăcomia de bani şi frica îl împinte-
nează atât de tare, încât nu se linişteşte până când 



nu-şi vede banul uscat în mână şi până nu 1-a ascuns în 
traista strămoşească, sau vre-o altă ascunzătoare sigură. 
Atârnă dela temperamentul lui că de aci încolo cum 
va tremură de frica spargerei, omorului, furtului. Şi 
frica aceasta peste noapte desigur îl va ajunge. Şi 
dacă mai târziu vine să-şi depună din nou banii, tu 
de bunăsamă vei stipula pentru viitor terminul cel 
mai lung de abzicere, ce-ţi îngădue regulamentul de 
afaceri. 

împrejurarea, că tu primeşti în orice zi şi oară 
depozite, după cari plăteşti interese, fără privire la 
sumă, fie vorba de 10 coroane ori de 10,000 de co
roane şi prin aceasta faci gratuit servicii publice se 
dă cu totului tot uitării în cazul unui run. Dar chiar 
să se deştepte în tine gândul de a aplică fără cruţare 
măsuri de retorsiune, vei face mai bine dacă te vei 
stăpâni. întâmpină pe deponenţii speriaţi mai bine 
cu un zimbet forţat, decât cu faţa mânioasă, pentrucă 
ori şi cum i-ai întimpină, ei vreau să capete numai 
banii, întâmple-se ori şi ce. Nu uită că omul jefuit, 
care zimbeşte jefuitorului a furat ceva dela tâlhar. 

Dacă vor vedea după un anumit timp, că spaima 
a fost nebazată şi greaua încercare la care a fost 
pusă banca a dovedit bonitatea şi soliditatea ei, şi 
deponenţii vor voi să-şi aducă iarăşi înapoi banii, 
atunci nu mai încape nici o îndoială, că mai mult a 
contribuit la liniştirea spiritelor agitate zimbetul, decât 
stricteţa. 

Dacă observi că se pregăteşte un asalt asupra 
băncii trebue să te arăţi curagios în toate direcţiile, 
pentrucă dacă cei dintâi cari iţi vin, vor vedea că 
eşti nervos, vor deduce că ai motiv ca să te porţi 
astfel, şi această împrejurare o vor comunica-o şi ve
cinilor lor, dar natural numai, dupăce se vor vedea cu 
banii în buzunar şi nimic nu-i va mai costă să se 
arate marinimoşi. 

Vei face mai bine dacă vei căută să satisfaci 
cât de repede toate pretensiunile. In modul acesta 
între alte multe vei încunjură şi neplăcerea ca să ţi se 
îngrămădească înaintea oficiului tău o mulţime de 
oameni străini, cari apoi numai cu greu se pot î n -
prăştiâ. Dacă ceva fierbe mai mult decât trebue, uşor 
să revarsă şi astfel cauzează năcaz în toate părţile. 

Nu uită, că te vor asalta nu numai aceia, ale căror 
pretensiuni de cont sunt de a se replătl ă vista, ci 
vor fi mestecaţi printre ei şi-şi vor pretinde banii cu 
aceiaşi insistenţă şi de aceia, al căror depozit e le
gat de abzicere şi cari nu l-au abzis. Nu se poate 
şti, fi-vor de aceştia mulţi sau puţini. Aceasta de
pinde dela situaţia momentană. In tot cazul e consult 
a accentua, că majoritatea deponenţilor tăi aşteaptă 
liniştit terminul de abzicere stipulat. 

Mai rămâne aşadară întrebarea cum ar trebui ur
mat mai bine cu acei câţiva deponenţi, cari sunt greu 
de capacitat. Tu de sigur le-ai denegâ categoric sol-
virea banilor înainte de terminul fixat. Adăogi, că ştii 

că procedura aceasta a ta îi va înfuria numai decât 
ca pe nişte sălbatici, dar că nici tu nu poţi răbda, 
ca sub acest titlu banca să sufere. Eşti sigur, că rezul
tatul energiei tale va fi că banca ta va fi ponegrită, de
făimată în toate părţile. Cazul va fi pertractat printre 
pahare în toate birturile din Băneşti. ' .Fiere", cel rău 
de gură, strigă In gura mare, că rău trebue să stea 
o astfel de bancă, care numai peste o lună e în 
stare să plătească cele 700 de coroane ale amărâtului 
de „Schiopu", cu toate că bietul bătrân are lipsă atât 
de arzătoare de bani. Ştii, că toate acestea nu fac alta, 
decât măresc şi mai mult confuziunea, potenţiază 
runul şi contribue şi mai mult la reducerea depune
rilor tale. Dar ştii şi aceia, că banca ta e puternică 
şi că îşi poate permite să se ţină strict de principiile 
sale de afaceri şi să ignoreze, să desconsidere cu to
tul toate posibilităţile. P e scurt faţă de ori şi care de
ponent te ţii strict de stipulaţiile avute şi nu suferi să 
se ştirbească sfinţenia contractului. 

Insă în cazul de faţă nu e vorba nici de boni
tatea băncei, — faţă de care nu încape nici o îndo
ială — şi nici de sfinţenia contractului. întrebarea e 
cu mult mai simplă: ecuivalează oare rezultatul cu 
relele, ce se pot aşteptă? Se plăteşte oare ca pentru 
a constrânge In o iritaţie momentană, două duzine de 
clienţi la observarea terminului de abzicere să încura
jez i şi alimentezi însuţi o mişcare, care poate aduce 
întreprinderii tale pierderi însemnate şi să aibă şi 
alte urmări păgubitoare pentru tine? Nu uită, că în
trebuinţarea depozitelor — dacă Ie iai pe toate laolaltă 
— îţi aduc câştig şi formează o parte însemnată a 
venitului tău. Eşti aşadară dator să te abţii dela orice 
fel de act, care ar avea de urmare retragerea unei 
părţi din depozite. Oare şi în cazul acela ai consi
deră de sfânt un contract păgubitor pentru tine, când 
acel contract ar voi să-1 calce contrarul tău? Dacă 
un deponent cuprins de spaimă, că nu voieşti să-i 
plăteşti fără abzicere 1000 de coroane, începe a face 
larmă, şi prin aceasta îndeamnă şi pe mulţi alţii ca 
să te asalteze pentru sume de douăzeci de ori aşa de 
mari, atunci contra voinţei Iui l-ai silit la respectarea 
unui contract, a căruia violare ar fi fost de douăzeci 
de ori mai mult în interesul tău decât în al lui. 

Mai este însă şi o altă consideraţie. Bancherul 
îşi plasează cea mai mare parte a depozitelor in scon
turi şi avansuri, cu ajutorul cărora satisface trebuin
ţele de credit ale cercurilor agricole, comerciale şi de 
altă natură ale ţinutului său. Prin urmare dacă depo
nenţii săi 11 asaltează şi îşi retrag depozitele, atunci 
şi el e nevoit să-şi restrângă In măsură corăspunsă-
toare împrumuturile. Abstrăgând de restrângerea afa
cerilor şi de micşorarea profitului, cari stau în strânsă 
legătură cu acestea, nu trebue pierdute din vedere 
nici efectele, ce le va avea aceasta restrângere asupra 
afacerilor clienţilor săi, precum şi neplăcerile şi even
tual perderile, ce li-se cauzează. De aci urmează, 
după părerea mea, că în caz că te ameninţă vre-un 



run, cea dintâi şi cea mai principală ţântă a ta trebue 
să fie a împedecâ lăţirea lui, ca depozitele tale să se 
reducă cât se poate de puţin. 

Procedura proiectată de tine însă nu va avea 
rezultat. Două-trei duzine de oameni agitaţi vor vedea 
în aceasta o provocare directă şi o vor considerâ-o 
de un pretext slab şi de o formalitate fără de folos. 
Fiecare client nesatisfăcut va deveni un fe! de făclie, 
care poartă primejdia din stradă In stradă. Focul l-ai 
stinge, l-ai localiza, îndată ce-1 observi. Tot din mo
tivul acesta mai bine vei face, dacă te vei nizui să 
înăbuşeşti asaltul deponenţilor, îndată ce el se simte, 
pentrucă, întocmai ca şi focul — runul înaintează foarte 
iute şi creşte îngrozitor de repede. 

Dacă vre-un deponent cere ca să-i plăteşti o sumă, 
la ridicarea căreia numai peste o lună sau mai târziu 
ar avea drept, şi dacă observi, că în momentul acela 
se afiă într'o astfel de dispoziţiune sufletească, încât 
nu se poate nicicum vorbi eu el într'un ton calm şi 
cuminte, atunci fă-i ofertul, că da, eşti aplicat a-i plăti 
aceşti bani şi momentan, dar numai pe lângă o de-
tragere de interese dictată de împrejurări. El după 
drept nu poate pretinde interese, fiindcă nu a observat 
condiţiunea, de care a fost legată plâtirea intereselor. 
Trebue să se multămească cu interesele, ce i-se ofer, 
dacă banii au fost depuşi,, cu condiţiunea ca ridicările 
să se anunţe prealabil. 

Dacă excepţionează detragerea intereselor, ei e 
acela care mai uşor se poate ajută: îşi poate lăsă 
banii acolo unde sunt şi-i abzice la timp. Aceia, cari 
sunt de tot spăriaţi, se vor învoi fără de nici o vorbă 
Ia detragere, ba îţi vor fi foarte mulţămitori, că în 
fine — fie şi cu ceva perdere — îşi capătă banii la 
mână. Cel mai puţin spărios însă va privi lucrul, pro
babil, cu totului tot altcum. Faptul că eşti aplicat a 
plăti la cerere orice sumă — fie scadentă sau nu — 
îl linişteşte, că încă n'ai falimentat şi decât să re
nunţe in favorul tău la câştigul de interese, mai bu
curos se învoieşte să observe terminul de abzicere 
şi-şi lasă banii acolo unde sunt. 

La tot cazul aceasta va face o impresiune bună 
asupra celor prezenţi. Cel puţin se vor putea 
personal convinge că eşti departe de criză şi că 
pe lângă condiţiuni raţionale eşti aplicat să plăteşti 
sume de mii, cari nici nu sunt scadente şi cari pe ne
dreptul se cer înapoi. Domnul Fiere se blamează. 
Cazul cu cele 700 de coroane ale bătrânului Schiopu 
în modul acesta nu va fi motiv de scandal, căci în 
faptă nu se va întâmplă niciodată. 

Este de dorit, ca cea mai mare parte din depo
zitele tale să fie depuse contra unor bonuri de cassă 
fiindcă acelea nu se pot transmite. Pentru ridicarea 
banilor trebue să se prezinte însuş proprietarul şi celor 
mai mulţi deponenţi Ie vine cu greu să mărturisească 
bancherului în faţă, că n'au încredere în el, şi cu 
greu se vor asocia la asaltatorii băncii. Dacă însă banii 
sunt depuşi în cont-curent şi se pot ridică eu cec, la 

[ prezentator, atunci proprietarul depozitului poate în-
| cunjurâ această scenă penibilă, astfel, că transmite 

cecul asupra altuia, care apoi poate ridică în locul lui 
banii fără de nici o trudă şi fără a avea remuşcări 
de conştiinţă. Mulţi însă au eludat şi această apucă
tură, întrucât sub pretext că au de a acoperi trebu
inţe şi cereri urgente de ale creditorilor lor, au 

| trasat asupra bancherilor lor în toiul celei mai 
mari crize serii întregi de cecuri, voind prin aceasta 
prea transparentă apucătură să amăgească pe ban
cherii lor. Dacă oamenii aceştia ar fi avut curajul băr
bătesc de a se adresă în primele momente de spaimă, 
de-adreptul la bancherii lor, nedumeririle li-s'ar fi îm
prăştiat şi cel puţin n'ar fi contribuit ei la agravarea 
situaţiei încordate a pieţei de bani. 

In vremile cele bune din vechime, când lumea 
umblă încă cu trăsuri, când oamenii nici nu visau 
măcar de sârma de telegraf şi când căile ferate îşi 
trăiau încă anii copilăriei, foarte multe filiale de bancă 
îşi aveau sediul la distanţe mari, de câteva poşte bune, 
dela centrala lor. 

Pe atunci runurile repentine şi neaşteptate erau 
cu totul altcum judecate. Atunci lucrul de căpetenie 
eră de a câşt'gâ timp şi a ajută filialei să poată trece 
peste primul asalt al deponenţilor până ce putea sosi 
ajutor dela centru. Mijloacele de ajutorare îndatinate 
în astfel de cazuri erau diferite şi multe din ele îşi 
aveau şi părţile lor hazlii, Cassarul care odinioară a 
scris cu litere mari pe un cec despre o sumă consi
derabilă, că nu are acoperire, până ce de fapt nu a 
avut el bani destui în cassă ca să-i plătească, a fost 
un umorist născut. Nu sunt trecuţi nici treizeci de ani 
de când un scriitor recomandă cu toată seriozitatea 
directorilor de filiale, că în caz de run să plătească 
toate depozitele cu bancnote proprii.* 

In modul acesta se poate câştigă timp, căci cu 
fiecare client se poate întinde câte o discuţie înde
lungată asupra chestiei că de ce pretinde aur în loc de 
bancnote. Alţii îşi numără din nou banii, scriu inten
ţionat sume greşite pe saci, ca din nou să fie nevoiţi 
a-şi numără banii, ceeace iarâş reclamează timp. 

Astăzi însă nu mai este nevoe de astfel de apu
cături. Mulţumită căilor ferate şi telegrafului, banca 
şi filialele ei sunt aduse sub un singur coperiş, ast
fel că în caz de nevoe toate izvoarele de ajutorare 
ale băncii pot fi puse în curs de câteva ceasuri la 
dispoziţia locului ameninţat de run. 

(Năsăud). Emil Tişca. 

* înainte de 1844 în Anglia — cu foarte neînsemnate re-
stricţiuni — mai fiecare bancă, avea dreptul de a emite bancnote. 
Criza provocată de prea mare libertate pe terenul emisiunei de 
bancnote a dat naştere actelor lui Peel („Peel-Act") prin care 
statul a acordat Băncii Angliei, „Bank of England", privilegiul 
emisiunei de bancnote şi astfel s'a pus capăt stărilor nesănătoase 
de mai înainte. Nota trad. 



Averea „Asociaţiunii". 
Conform raportului general al Comitetului cen

tral cătră adunarea generală din acest an, averea to
tală administrată de „Asociaţiune" a fost la sfârşitul 
anului 1911 de K 1.154,392, iar averea curată de 
K 958,587 arătându-se faţă de 1910 o creştere de 
K 35,602. 

Averea constă, în cea mai mare parte, din De
pozite spre fructificare, pe la băncile noastre, în sumă 
de K 216 360, Efecte: ale fondului general şi al ce
lorlalte fonduri şi fundaţiuni (din care cele mai multe 
acţii de bănci româneşti şi câteva bănci maghiare) în 
sumă de K 299,360 şi Imobilii în valoare de K 555,860. 
In aceasta sumă se cuprinde Edificiul Muzeului („Casa 
naţională") cu K 187,800 şi celelalte edificii cu K 
378,060. 

Fondurile şi fundaţiunîle diverse se cifrează cu 
K 958,587, care sumă formează averea curată a „Aso
ciaţiunii". Cel mai însemnat este Fondul generai cu 
K 330 968, apoi Fondul muzeului istoric şi etnografic 
de K 147,356 etc. 

Veniturile „Asociaţiunii* s'au cifrat în 1911 cu 
K 76,879, din care sumă au dat: Taxele de membrii 
K 36,464, Biblioteca Poporală K 20,385, Chiriile K 
9,748 etc. 

Cheltuielile s'au urcat la K 68,928, din cari cele 
mai însemnate poziţii sunt: Dotaţiunile ,Bibliotecii Po
porale" K 24,619 şi a revistei „Transilvania" K 11,570; 
apoi Salare K 12,509 etc. 

Excedentul a fost de K 7,951, care s'a împărţit 
pentru bustul Bariţiu şi Eminescu, fondului general, 
muzeului etc. 

Bugetul .Asociaţiunii" pe anul 1913 prevede la 
fondul general suma de K 57,782 atât Ia venituri, cât 
şi la cheltuieli. 

fondări noue şi schimbări de capital în 
cuartalul 111. a. c. 

In cuartalul I I I , expirat, al anului curent s'au în
temeiat în Budapesta 4 institute de bani noue cu ca
pital de K 900,000 în cuart. I I I . (1911: 7 cu capital 
de K 1.916,000) şi în provincie 14 institute noue, cu 
capital de K 3.520,000 (in 1911: 47 cu capital de K 
5.750,000). Dintre institutele de bani existente şi-au 
urcat capitalul, în capitală 3 cu K 3.600,000 şi in 
provincie 34 cu K 6.920,124. — Capitalul şi 1-a redus 
în cuartalul expirat un singur institut de bani din pro
vincie cu K 500,000. S'au desfiinţat în capitală şi anume 
prin licuidare două institute de bani, iar în provincie 
20, dintre cari 7 prin licuidare, un institut prin con
curs şi 12 prin fuziune. Capitalul retras prin aceasta 
reprezintă în Budapesta suma de K 600,000, iar in 
provincie K 4.990,000. 

Intre institutele de bani nou înfiinţate în cuart. 
II I 1912 în provincie aflăm în statistica publicată de 
, M . P ." şi următoarele bănci româneşti: 

Cassa de păstrare din Sacadate cu K 20,000 
.Piana", din Pianul-de-jos „ , 30,000 
.Salvator", in Sătmar , , 300,000 

Intre cele ce şi-au urcat capitalul social sunt 
următoarele: 

.Comuna", Căvăran dela K 50,000 la K 100 000 
.Concordia", Ozora-Uzdin „ „ 31,000 , , 78,000 

„Creditul nostru".* 
— Creditul ţărănimei. — 

Trecem peste capitolul I I , în care se discută 
principiile lui Schulze-Delitzsch ca reforme in viaţa 
noastră economică. Noi Românii nu ne-am depărtat 
cu totul de aceste principii. Deşi am sărit dintr'odată 
la formarea institutelor de credit şi economii In forma 
societăţilor pe acţii, totuş am stăruit să promovăm 
starea materială a poporului român din puterile noastre 
şi a ne organiza pentru acest scop cu ajutorul nostru 
propriu. Iar pentru a putea contrabalansa opintirile şi 
intenţiunile duşmănoase ale străinilor, am adoptat în 
operaţiunile noastre financiare cele mai puternice ga
ranţii pentru o activitate rodnică: corectitate şi onestitate. 

Trecem la capitolele referitoare în special la cre
ditul agricol. 

In lipsa oamenilor specialişti şi Iuptându-se cu 
greutăţile începutului, activitatea primelor noastre bănci 
s'a mărginit la afacerile cele mai uşoare. Nu s'a putut 
ţinea cont de trebuinţele ţăranului de oeupaţiunea şi 
firea lui S'a împins şi el în creditul cambial, care de 
multeori i-a cauzat pagube amare. 

Ba chiar şi astăzi, creditul de care poate be
neficia ţăranul nostru in organizaţia financiară, este 
creditul ipotecar, legat de proprietate. Se votează până 
a 8 / 4 parte din valoarea proprietăţii ipotecate şi se 
amortizează în rate. Deoare-ce însă numai .Albina" 
are dreptul să emită scrisuri fonciare şi poate să v o 
teze împrumuturi pe amortizaţie, toate celelalte bănci 
se folosesc şi la acest credit de cambie. Astfel, nici 
In acest ram ţăranii nu pot uza de favorul terminelor 
lungi al împrumuturilor cu anuităţi mici, ci sunt ade
meniţi de capitalul străin, mai bine arangiat sub acest 
raport. 

Nici proprietatea agricolă, nici produsele agricole 
la noi nu au deci credit corăspunsâtor, iar produsele 
agricole sunt lipsite cu desăvârşire de orice credit. 

La alte popoare, cart acoardă deosebit interes 
cultivării pământului şi creşterei de vite, economia 
raţională şi organizarea creditului s'a început cu for
marea şi consolidarea creditului agricol. Astfel în sta
tele unite ale Americei-de-nord, şi mai aproape de noi: 
în Francia, Belgia, Italia, România, Rusia etc. 

In Francia s'au adus legi speciale cu scopul de 
a oferi ţărănimii în locul creditului ipotecar un credit 
agricol mobil, care este mult mai uşor, fără multe for
malităţi şi fără cheltuieli. Cea mai importantă este 
legea warantului agricol (din 1897), care a servit de 

* Vezi darea de seamă din „Rey. Econ." Nr. 29. a. c. 
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îndreptar tuturor ţărilor în năzuinţele lor de reformare 
a creditului agricol. 

După acestea autorul reproduce în traducere 
textul legii franceze, care conţine multe dispoziţii bune 
pentru promovarea creditului ţărănesc. 

(Geoagiu). G. Todicâ. 

R E V I S T A F I N A N C I A R Ă . 

Situatiunea. 
5 

Sibiiu, 10 Octomvrie 1912. 

Criza din balcani şi-a arătat în zilele trecute 
pentru primadată efectul asupra pieţei internaţionale 
de bani întrucât în urma ştirilor că Montenegru a de
clarat Turciei răsboiul, discontul privat s'a urcat în 
Berlin cu 7s% la 37s%, iar din London s'au făcut mari 
trimiteri de aur la Egipet, probabil pentru Turcia. 
Discontorii mari în urma acesteia îşi impun mari re
zerve. Numai în Paris situaţia este neschimbată şi 
discontul privat cotează 3%, pe când în London se 
menţine la 3 1 5 / i 6%. 

Ce priveşte piaţa internă de bani situaţia este 
neschimbată. In urma isbucnirii răsboiului din Balcani 
s'a înăsprit chiar. Afacerile stagnează pretutindenea şi 
este puţină nădejde de o ameliorare apropiată şi mai 
de durată a situaţiei. Discontul privat de altcum a 
cotat 4Vs% pentru cambii vieneze de prima bonitate, 
5V 4% pentru cambii de aceiaş bonitate budapestane şi 
5 3 /4%—7% pentru alt material. Etalonul însă este numai 
nominal, pentrucă transacţii nu se prea fac. 

CRONICA. 

Dare de seamă asupra colectei pentru 
victimele inundaţiilor din Ardeal şi Hănat. 
In urma apelului lansat în revista noastră pentru con-
tribuiri în favorul victimelor potopului de astă primă
vară din Ardeal şi Bănat, a Intrat la noi, din cercu
rile băncilor noastre, in total suma de K 588, care 
s'a transpus pentru distribuire între cei avizaţi la 
ajutor, precum urmează: 

la Filiala „Albinei" în Lugoş K 338 
, „ „Bistriţanei" în Teaca . . . . . 50 

şi „ .Murăşiana" în Reghinul-săsesc . . . . 200 

Total . . K 588 
* 

Monete false ă 2 Coroane. Abia s'au pus 
în circulaţie aceste monete şi deja sunt în circulaţie 
falsificate din ele. Falsificatele n'au sunet, au coloare 
surie, sunt unsuroase la pipăit şi au margini defectuoase, 
de pe cari lipseşte inscripţia. 

* 
Venitul micului agronom. O statistică in

teresantă a publicat nu de mult o cameră agricolă din 
Germania asupra veniturilor, cheltuielilor şi incassă-
rilor micilor agronomi germani. S'au luat sub revizie 
socotelile a 30 de agronomi, dintre cari au fost 19 
agronomi de sine stătători, 7 mici agronomi, cari 

lucrează pe lângă aceasta şi ca zileri şi 4 zileri. Ce» 
din grupa primă au 39y 4 jugăre pământ, cei din grupa 
a doua 24y a jugăre. Teritorul acesta nu ajunge pentru 
susţinerea familiei, fiindcă sub cultură stau din cele 
247a jug. sub numai 16 Y 4 jug. şi ţinutul despre care 
se tractează nu este dintre cele mai fructifere şi mai 
desvoltate economiceşte. Venitul total al celor 19 agro
nomi din grupa primă a fost de 1980 mărci, al celor 
7 agronomi din grupa a doua de 1219 maree, anume 
din gospodărie 862 maree şi din simbria de ziler 350. 
Restul din alte isvoare. Venitul zilerului este de 
K 1298. Prin urmare venitul acestuia este mai mare 
decât al micului agronom, care lucrează şi ca ziler. 
Mai mic este relativ venitul agronomului de sine 
stătător. 

B I B L I O G R A F I E . 

Vlâduţul mamei, piesă teatrală de Ioan Lu-
pean. Sibiiu 1912. Tiparul tipografiei arhidiecezane. 
Preţul 40 fileri. 

Broşurică de 30 pagini cu titlul de mai sus a 
apărut ca Nr. 4 din „Biblioteca Meseriaşilor Români* 
iniţiată şi editată de „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu". 

S u m a r . 
Discuţia asupra cooperativelor. — Bugetul Statului. 

— Depozite şi runuri. — Averea „Asociaţiunii". — Fondări 
noue şi schimbări de capital în cuartalul III. a c . — „Cre
ditul nostru". — Mevista financiară: Situatiunea. — Cronicăt 
Dare de seamă asupra colectei pentru victimele inundaţilor din 
Ardeal şi Bănat, Monete false â 2 Coroane, Venitul micului 
agronom. — Bibliografie: Vlâduţul mamei. 

Cassa de păstrare (reuniune) în Sălişte. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de p r a c t i 

cant la Cassa de păstrare (reuniune) în 
Sălişte, comitatatul Sibiiu se publcă concurs, 
cu termin până în 25 Octomvrie st. n. 

Salar anual K 960. Direcţiunea. 

> é I > H i I t i i I I i i i fcA. 

Banca Austro • Ungară 
( u n s tudiu a m ă n u n ţ i t d e s p r e trecutul , 

o r g a n i z a ţ i a , o p e r a ţ i u n i l e ş i i m p o r t a n ţ a 

b ă n c i i n o a s t r e de e m i s i u n e ) 

de 

Ioan I . LApedatu. 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comandă dela administraţia »Re~ 
vistei Economice*, cu preţul de 1 
coroană. 

I I I I M I M I I I I I I I I I M M ' I I I M M 
" • " t i t t t m t . à t i è i i t é i t > i É i t t ^ 




